

Среди тех, кто сражался на афганской земле, немало было и молодых татар Мордовии. В Алтарской средней школе Ромодановского района в связи с 25-летием вывода советских войск из Афганистана состоялась встреча с воинами-интернационалистами уроженцами села Алтары. В гостях у учащихся в этот день были «афганцы» Рястям Алтынбаев, Риан Амерханов, Гаяз Исхаков, Равиль Нугаев, Булат Сайфетдинов. А всего в «афганской» войне участвовали 16 уроженцев Алтар, двое из них – Рафик Абдуллович Кадеркаев и Менир Мансурович Кузяев – погибли при выполнении своего интернационального долга в Афганистане. Конечно же, вспомнили и о них. Рафик Кадеркаев родился в 1963 году, учился в местной средней школе, занимался спортом, играл футбол и хоккей. В 1981 году был призван армию, и его направили в Афганистан. Службу проходил в городе Пули-Хумри в автобате шофером. 30 июля 1982 года Рафик и группа товарищей на камазах отправились в рейс, чтобы доставить продовольственный груз для населения отдаленных кишлаков. Как только выехали из города, автоколонна была атакована душманами, завязался сильный бой, душманы стреляли со всех сторон. Бой длился не долго, получив отпор, душманы так же внезапно скрылись, как и появились. Автоколонна двинулась в путь, Рафик был на головной машине. Когда проехали несколько метров, произошел взрыв. Осколками мины Рафик был смертельно ранен. Товарищи не смогли помочь, он умер у них на руках. Кадеркаев был представлен к награждению орденом Красной Звезды (посмертно).

Похоронили Рафика с воинскими почестями в родном селе Алтары.



Менир Кузяев также родился в 1963 году, учился в местной школе, был очень спокойным

и тихим мальчиком. С детства помогал родителям. В 1981 году с группой одноклассников был призван в армию и направлен в Афганистан. Служил в городе Шинданде, в автобате. Перевозил продовольственные и военные грузы в различные афганские города. В одном из рейсов автоколонна была атакована душманами с гор. Они расстреливали машины в упор, ребята хотели оказать сопротивление, но душманов было много. Менир был тяжело ранен.

Друзья вывели его из-под обстрела и отправили в госпиталь, где он умер от ран. Похоронили в Алтарах.

Спустя несколько лет в центре Алтар появился памятник, сложенный из камней, символизирующий горы Афганистана, где погибли два друга Рафик и Менир. К нему прикрепили белую мраморную плиту с их фотографиями. В школе в 2008 году были открыты мемориальные доски с именами Рафика Кадеркаева и Менира Кузяева. Участник встречи Рястям Алтынбаев, ныне работающий строителем, служил в городе Кандагаре в мотопехоте. Занимался обеспечением охраны продвижения наших войск по горным дорогам. Однажды колонна была атакована душманами, из крупнокалиберных орудий со всех сторон, пришлось вызвать на помощь наши надежные «вертушки».



Равиль Нугаев служил в саперном полку в городе Кандагар-Шинданд, обеспечивал безопасное продвижение наших войск через горные дороги при перевозке продовольственных и военных грузов из Таджикистана. Однажды попали под сильный обстрел со стороны моджахедов. Для обеспечения охраны груза были вызваны военные вертолеты. Сейчас Равиль работает на Ромодановском сахарном заводе. Риан Амерханов, также работающий строителем, служил в городе Шибирган в погранвойсках. Он был занят перевозкой военных и продовольственных грузов с территории Туркменистана в расположение наших частей в различных городах Афганистана. Попадал в засады и обстрелы.

А Гаяз Исхаков – работник одного из заводов Саранска – был командиром спецвзвода охраны. Обеспечивал охрану советских и афганских специалистов в Кабуле от нападения душманов, пресекал различные диверсии.

Ныне школьный завхоз Булат Сайфетдинов служил стрелком мотопехоты в городе Шинданде. Он вспоминает: «По данным разведки в горах находится группа душманов и готовит засаду. Нам было приказано обеспечить охрану продвижения колонны по горным местам с воздуха и с земли, но душманы устроили засаду, вели обстрел из орудий. В течение суток с боями обеспечивали охрану. Наша группа оказалась в

окружении, случайно «вертушка», пролетая мимо, на ходу забрала нас».



Такие рассказы прозвучали на вечере. В школьном зале были развешены красочно оформленные стенды, рассказывающие о славном пути воинов. Кроме того, учащиеся и учителя составили альбом под названием «Надежда и боль Афганистана», где описан краткий боевой путь каждого воина-земляка и представлены фотографии, некоторые их личные вещи, письма, боевые награды. Также оформили стенд рисунков и поделок учащихся под названием «Афганское эхо». А красочная звуковая презентация рассказывала об истории Афганистана, о его руководителях, об установлении отношений с Россией. Далее каждая страница посвящалась отдельному воину и рассказывала о городе, в котором он служил. Приводились воспоминания солдат об отдельных эпизодах военных событий, демонстрировались военные фотографии. Учитель истории, классный руководитель 8-го класса Наиль Хайдарович Исхаков рассказал об афганских событиях того времени. Он подчеркнул, что афганский конфликт стал одним из самых острых и кровопролитных региональных конфликтов XX века.

Ветеранов-афганцев приветствовали учащиеся школы. Регина Илькаева и Алсу Бульхина исполнили задушевные песни «О войне» и «Афган». Алсу Бульхина и Салават Сайфетдинов исполнили вальс. Выступали и ученики начальных классов: пели песни, исполняли танцы, читали стихи о войне в Афганистане, говорили о солдатах, которые не вернулись с той войны.

От имени воинов-афганцев выступил представитель республиканского движения «Боевое братство» Игорь Логинов, который рассказал о своем боевом пути в Афганистане, поблагодарил организаторов этого вечера, за приглашение и за прекрасный концерт, подготовленный учащимися. Он отметил важность подобных мероприятий в патриотическом воспитании подрастающего поколения. Тем более, ребята много узнали о своих земляках, участвовавших в «афганской войне», долго рассматривали фотографии и альбомы воинов.

В память о встрече каждому воину школьники подарил красочно оформленные календари.

Алсу Бульхина,

ученица 8 класса Алтарской средней школы Ромодановского района